

## A nm. m. kir. Helytartó Tanács

f. é. april 3-kán 19234 sz. a. kelt, s az orsz. Gazdasági Egyesülethez  
intézetti,

### a vadászati és halászati jog szabályozását célzó leirata.

Kivonat az orsz. m. Gazdasági Egyesület május 16-án tartott igazg. választmányi ülésének jegyzőkönyvéből.

*„Ast, hogy a vadászati jog régidők óta folyvást a törvényhozás és az országos kormányssék örökódése alatt állott, az 1802-ki 24. tkrv.-cikken kívül számos kormánysséki intézvények tanusítják.*

*Nem csak mint egy lovagias, és a nemzet jellemével összehangzó nemes időtöltés, de tekintve az ártalmas vadak minél eredményesebb pusztítását, — ellenben az étkezésre használt nemes vadak szaporítását — nemzetgazdasági szempontból a vadászati jog a kellő gondoskodást s szabályzatot méltán igényeli.*

*Mihez képest, miután az utóbbi években sok tekintetben lényegesen változott viszonyok a vadászati jognak szabályozására is lényeges behatással vannak; — másrészt pedig téves fogalmakból a vadászati jog irányában számos visszaélések merültek fel, melyeknek fékezése nem csak közgazdasági, de közbiztossági, úgy mező- és erdőrendőrségi tekintetben is kívánatosá vált: a kir. Helytartó Tanács, a közérdeknek minden ágára kiterjedő figyelme által indittatva, a vadászatra nézve, a fenálló törvények és intézmények alapján, egy a jelen viszonyokkal összhangzó ideiglenes szabályzatot felállítani, részint pedig e tárgyának a jövő törvényhozás általi rendezésére nézve, kellő alapok felül gondoskodni óhajtván, bizalomteljesen felhivandónak találta az orsz. M. Gazd. Egyesületet, hogy egyetértőleg a nemzeti lovarda Egyesülettel, mind azon pontokat, melyek a vadászati jog, idő és czélszerű szabályozására vonatkoznak, tanácskozás alá vevén, annak minden oldalaira s ágazataira nézve, egy gyakorlatilag czélszerű, s a jelen viszonyokat kellőleg számbavevő javaslatot mielőbb előterjeszteni, s ille-*

töleg a törvényhozás útján erre nézve megállapítandó pontokat is indítványba hozni szíveskedjék.

E tárgy fonalán nem mellőzhető azon elhanyagolt állapot fel-  
említése, melyben annyi folyókkal és tarakkal bővelkedő hazánkban az  
étkezési, de közgazdasági szempontból is oly igen figyelemre méltó halá-  
szati jog ez időben találatik, mely midőn más országokban a reája  
kiterjedő közgondoskodás oltalma alatt naponként emelkedő lendületnek  
örvend, sőt mind jelentékeny közgazdasági tényező tűnik fel, hazánk-  
ban a szabálytalan kezelés miatt utóbbi időkben annyira alászállott,  
hogy a közgondoskodásnak e pontra leendő hatályos kiterjesztése mel-  
lőzhetlenné vált.

Ismeretes lévén az Egyesületnek a hazai közgazdászati minden  
ágazata iránti buzgó részvéte, a kir. Helytartó Tanács ugyanazt biza-  
lomteljesen felhívja, hogy kebeléből egy bizotmányt kinevezvén, s abba  
a Természetrizsgáló Társulat tagjait s más e szakban aratott ügy-  
buzgó férfiakat meghíván, — e fontos tárgyat beható tanácskozás alá  
vételni, s a halászati jog szabályozására általában, különösen a hal-  
tenyésztés előmozdítására, az ezt gátló visszaélések fékezésére, s minden  
e közgazdasági ág lehető gyarapítására vezető gyakorlati módokra  
vonatkozó javaslatát, ha lehet minél előbb felterjeszteni szíveskedjék.“

Az igazg. választmány a vadászatra nézve addig is, míg a tör-  
vényhozás érdemlegesen intézhetnének, a fennálló vadászati törvények  
szigoru végrehajtását óhajlja; egyébiránt a vadászat nagyon kívánatos  
szabályozása felett behatólag tanácskozni a közgazdasági szakosztályt  
megbizta, s egyszersmind különösen a haltenyésztés bővebb tanulmá-  
nyozása végett, a külföldön tett tapasztalatok összegyűjtésére dr. Pólya  
József választm. tag urat felkérte, ki e tárgyban a Gazd. Lapok útján  
már évek előtt tüzetesen értekezett.



## Az erdőszeti államvizsgák 1863-ban.

A mint a „Gazdasági Lapokból“ értesülünk az erdőszeti felsőbb államvizsgák ez idén September 1-ső napján fognak Budán az országház épületében megtartatni. Az orsz. m. Gazdasági egyesület részéről Beiwinkler Károly úr fog mint egyik vizgálati biztos működni.

Ennyi mindössze az a mi az idei államvizsgák iránt tudomásunkra jutott, de úgy hisszük, hogy a nm. m. kir. Helytartótanács részéről e tekintetben tett tavalyi rendeletek most is érvényesek. Ezek szerint az erdőszeti felsőbb államvizsgák az erdő gazdák számára a Helytartótanács székhelyén Budán, — az erdőszeti alsóbb államvizsgák az erdővéd és segéd személyzet számára pedig az orsz. pénzügyi igazgatóságok székhelyein u. m. Sopron, Pozsony, Kassa és Temesváron ugyan egy időben fognak tartatni.

Az illető folyamodványok f. é. Augustus 1-ig benyújtandók, és pedig az erdőszieltek részéről a nm. m. kir. Helytartótanácsához; az erdei véd- és segéd személyzet részéről pedig a vizgálati bizottságok elnökeiül kinevezett Pozsony- Sopron- Abauj- és Temesi-főispáni-helytartókhoz.

Vizgálati nyelv a magyar, de ha az illetők ezt nem beszélnék, az országban divatozó bár mely nyelvet használhatják.

---

Tulajdonos kiadó és felelős szerkesztő: **Vágner Károly.**

Főmunkatárs: **Divald Adolf.**

---

Selmecz, 1863. Nyomatott LORBER FERENCZ-nél.